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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 14 dicembre 2020 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18.00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito 

il giorno 14 dicembre 2020. 

Nel rispetto delle disposizioni emanate dal Governo per il contenimento e la 

gestione dell’emergenza da Covid–19, l’Ordine degli Ingegneri della 

Provincia di Venezia ha inteso adottare misure precauzionali atte a limitare 

le presenze ravvicinate, per cui presso la sede di via Bruno Maderna n.7 a 

Mestre, sono presenti il Presidente e il Vice Presidente, mentre partecipano 

collegati con modalità da remoto, tramite il sistema “Cisco Webex 

Meetings”, i consiglieri Calvelli, Cellini, Donolato, Ferrini, Fullin, Geromin, 

Niero, Pasqualon, Scibilia e Semenzato; non partecipano al suddetto 

collegamento i consiglieri Grosso e Vassallo. 

Partecipa alla riunione, anch’esso da remoto, il dottor Antonio Bovo. 

Gli argomenti posti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Comunicazioni 

4) Deliberazioni varie 

5) Attività Fondazione 

6) Anticorruzione e trasparenza 

7) Varie ed eventuali 

Alle  ore  18.00,   accertata  la  presenza  nelle  modalità  sopra  indicate  dei  
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consiglieri Calvelli, Cellini, De Marchis, Ferrini, Geromin, Niero, 

Pasqualon, Scibilia, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente si assicura previamente che i Consiglieri abbiano ricevuto e 

avuto contezza della documentazione inviata dalla Segreteria dell’Ordine, 

necessaria per il corretto svolgimento della seduta odierna e in particolare: 

• La bozza del verbale della seduta precedente. 

• Alcune Circolari del CNI i cui argomenti saranno oggetto di 

comunicazione. 

Ciò premesso, il Presidente procede all’illustrazione ed esame dei singoli 

argomenti posti all’ordine del giorno. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del giorno 30.11.2020, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Vice Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato 

l’Albo, relativi alle dimissioni con decorrenza dalla data odierna degli 

ingegneri: BOATTO Francesca iscritto al numero 3382 dal 17/03/2003; 

FURLANETTO Riccardo iscritto al numero 3025 dal 07/09/2000; 

GOLLUCCIO Laura iscritto al numero 3387 dal 31/03/2003; MORETTO 

Gianni iscritto al numero 3266 dal 08/04/2002; con decorrenza dal 

31/12/2020 gli ingegneri MENIN Riccardo iscritto al numero 4788 dal 

20/04/2018; MIRZA Dario iscritto al numero 4634 dal 08/02/2016; con 

decorrenza dal 01/01/2021 gli ingegneri FORTUNATO Federica iscritto al 

numero 4565 dal 12/01/2015 e FANARI Giuseppe iscritto al numero 1629 

dal 02/02/1981,  nonché al  trasferimento  in data  16/11/2020  all’Ordine di  
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Padova dell’ingegner BACCO Michele iscritto al n. 4559. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.301, dei quali 10 sospesi, 

oltre a 7 S.T.P. 

3) Comunicazioni 

a) Il Vice Presidente informa che permangono 25 gli iscritti che non 

risultano ancora in possesso dell’indirizzo PEC, mentre sono invece ancora 

20 i morosi della quota di iscrizione 2020. 

Perdurando l’inadempienza si procederà alla sospensione degli iscritti privi 

di indirizzo PEC e alla segnalazione dei morosi al Consiglio di Disciplina. 

b) De Marchis comunica che è stata allegata alla news-letter n. 72 la bozza 

del bilancio preventivo dell’anno 2021 che verrà sottoposta 

all’approvazione dell’Assemblea che avrà luogo in collegamento da remoto 

il 18 dicembre p.v.  

De Marchis fa presente come il testo del bilancio già visionato dal Consiglio 

nella precedente seduta sia stato implementato di Euro 2.500,00 nella voce 

imposte e tasse, per cui anche il risultato di esercizio passa da un disavanzo 

di - Euro 24.100,00 a - Euro 26.600,00. 

De Marchis fa comunque notare che il bilancio 2020 preventivato con un 

disavanzo di - Euro 28.000,00 chiuderà presumibilmente in attivo almeno 

per un pari importo. 

c) Con Circolare n. 653/XIX Sess. il CNI ha inviato, pur in bozza, il più 

recente testo del Recovery Plan – Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, 

invitando gli Ordini ad avviare un dibattito generale per costruire un 

progetto di gestione delle future risorse, da poter poi portare all’attenzione 

dei decisori politici. 
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d) Con Circolare n. 652/XIX Sess. il CNI informa che la Commissione di 

vigilanza parlamentare sull'anagrafe tributaria ha concluso i suoi lavori di 

approfondimento sul tema del superbonus con l'approvazione della relazione 

alle Camere, che viene allegata alla circolare, che dà ampio spazio alle 

proposte avanzate dalla Rete delle Professioni Tecniche. 

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri e la pubblicazione in newsletter. 

e) Con Circolare n. 651/XIX Sess. il CNI trasmette il documento elaborato 

dalla Rete delle Professioni Tecniche, che aggiorna quelli precedentemente 

trasmessi relativamente alle modifiche alle norme sul così detto superbonus, 

inviato alle Commissioni competenti del Senato e ad esponenti del Governo. 

Esso comprende le proposte di integrazioni e modifiche, desunte dai 

documenti precedenti della Rete, all’emendamento n. 12.0106 al D.d.L. 

“AC 2790”, proposto da numerosi senatori ed ora all’esame del Senato. 

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri e la pubblicazione in newsletter. 

f) Con Circolare n. 649/XIX Sess. il CNI fornisce un aggiornamento sulla 

composizione, sugli scopi e sull’attività effettuata dalla Struttura Tecnica 

Nazionale. 

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri e la pubblicazione in newsletter. 

g) Con Circolare n. 659/XIX Sess. il CNI rende noto che il Tavolo Tecnico 

istituito presso il Ministero delle Infrastrutture con lo scopo di scrivere un 

nuovo Testo Unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia 

di Costruzioni ha recentemente terminato il proprio lavoro, rimettendo nelle 

mani del Ministro un testo completamente revisionato e certamente 

innovativo sotto molti aspetti. 

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri e la pubblicazione in newsletter. 
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h) Per opportuna conoscenza alla news-letter n. 72 sono state allegate anche 

le bozze di documentazione relative ai bilanci preventivi del CNI e della sua 

Fondazione, che verranno presentate all’Assemblea dei Presidenti del 17 

dicembre p.v. 

Il Vice Presidente informa che il CNI ha determinato un diritto di segreteria 

per l’anno 2020, necessario per la gestione delle istruttorie ed il processo di 

verifica e validazione delle autocertificazioni presentate e per le attività di 

supporto e gestione dell’attività formativa, fissandolo in Euro 7,00 (IVA 

esente). 

i) L’ingegner Claudio Bertocco ha trasmesso l’elaborato Prontuario prezzi 

categorie speciali presentato e esaminato nella video riunione con l’Ufficio 

preposto dell’Agenzia del Territorio, tenutasi il giorno 11 dicembre scorso. 

Il Consiglio ne prende visione. 

Alle ore 18,22 l’ingegner Donolato si collega alla seduta 

l) De Marchis comunica che si stanno eseguendo le ultime modifiche dei 

lavori di realizzazione del nuovo sito web dell’Ordine e che è anche a buon 

punto l’allestimento del nuovo hosting, con la cui entrata in attività si 

procederà alla migrazione definitiva dei dati. 

m)  Niero riferisce il proprio parere in risposta ad un quesito sull’attività del 

superbonus 110% formulato dall’ingegner ………………., cogliendo nel 

contempo l’occasione per evidenziare al Consiglio come siano numerosi gli 

iscritti che presentano domande tecniche molto specifiche, puntuali e 

complesse che oltre a richiedere tempo per la loro evasione non trovano 

indubbio riscontro nella normativa di riferimento e chiede pertanto quale 

linea di comportamento assumere. 
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Si apre una discussione al termine della quale il Consiglio dispone che 

qualora non possa essere fatto riferimento a chiari disposti normativi, i 

pareri resi a nome dell’Ordine dovranno essere rilasciate con la cautela del 

caso, specificando altresì trattarsi di semplici pareri o indicazioni da non 

intendere come disposizioni ufficiali o cogenti. 

Alle ore 18,28 l’ingegner Semenzato si collega alla seduta 

Scibilia suggerisce che si potrebbe coinvolgere anche il Comune, 

chiedendogli di fornire dei chiarimenti su determinati temi riguardanti 

problematiche specifiche dell’edilizia monumentale veneziana. 

n) L’ingegner ……………….. ha inviato una e-mail con la quale contesta il 

diritto di segreteria di Euro 7,00 imposto dal CNI per la valutazione della 

modulistica di autocertificazione per l’anno 2020, e chiede un intervento 

dell’Ordine, a parer suo già ampiamente remunerato con la quota annuale, 

per il ripristino della gratuità dell’operazione. 

o) E’ stato trasmesso alla FOIV il documento “Posizione dei Consigli 

dell’Ordine e del Collegio degli Ingegneri della Provincia di Venezia in 

merito al cambiamento climatico” frutto del lavoro di una Commissione 

mista Ordine-Collegio e approvato da detti Consigli nello scorso mese di 

Giugno. 

Nella nota si fa altresì presente come la Commissione abbia deciso di 

stabilire un’interlocuzione con la Regione Veneto e con la Città 

Metropolitana di Venezia ed individui pertanto la Federazione, per la sua 

valenza a carattere regionale, come soggetto più titolato a dialogare con la 

Regione e a supportare la Commissione stessa nella sua attività futura. 

p) L’Assemblea  Straordinaria  del condominio  Torre Eva è stata convocata  
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in modalità da remoto per il giorno 16 dicembre p.v. 

Verrà esaminato anche un preventivo per la modifica degli evacuatori di 

fumo situati sulla copertura dell’atrio di ingresso. Trattandosi di intervento 

con finalità private e non di interesse condominiale il Consiglio segnala che 

non parteciperà economicamente al lavoro e nel contempo diffida il 

Condominio a concretizzare con la massima urgenza le condizioni 

necessarie all’ottenimento delle certificazioni di prevenzione incendi. 

q) Con Circolare n. 645/XIX Sess. il CNI fornisce alcuni aggiornamenti in 

merito all’implementazione della nuova Piattaforma formazione e agli esiti 

delle attività di verifica sulle autocertificazioni presentate dagli iscritti 

relativamente all’aggiornamento informale legato all’attività professionale 

dimostrabile. 

r) L’ingegner ………………………………… ha nuovamente contestato le 

informazioni date da Inarcassa circa la copertura dei rischi di potenziali 

danni causati nell’espletamento del ruolo di “asseveratore” previsto dal D.L. 

n. 34/2020. 

s) L’Ordine di Bolzano ha redatto un Regolamento del Collegio Consultivo 

Tecnico”. Il documento riporta delle tariffe professionali orientative molto 

differenti da quelle adottate dalla Camera Arbitrale di Venezia. 

Scibilia propone che l’Ordine istituisca un elenco di professionisti esperti 

nella materia di cui trattasi, i cui nominativi potrebbero essere segnalati, con 

il metodo della scelta casuale adottato per i collaudi in terna, a chi ne 

facesse richiesta, fornendo nel contempo anche indicazioni orientative sui 

costi delle prestazioni. 

Il   Consiglio    accoglie   la  proposta   dando   incarico   alla   Segreteria   di  
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concretizzarla. 

Il Presidente informa che il CNI non ha ancora preso posizione ufficiale 

sull’argomento, ma che presumibilmente stia per farlo. 

4) Deliberazioni varie 

2020/168) La Commissione Pareri ha esaminato la parcella presentata 

dall’ingegner …………….. relativa ad una prestazione professionale 

commissionata dal Comune di …………………, ritenendola congrua per 

l’importo di Euro ………… oltre oneri previdenziali e fiscali. 

Il Consiglio, preso peraltro atto che il Comune di ……………….. ha 

segnalato di non aver nulla da eccepire in merito, esprime condivisione con 

il parere espresso dalla Commissione e delibera la liquidazione della 

parcella dell’ingegner ………………… nell’importo anzi indicato. 

2020/169) A seguito di incontro tenutosi con la rappresentanza sindacale è 

stato convenuto e sottoscritto il testo definitivo dell’accordo integrativo 

sulla costituzione e l’utilizzo del “Fondo per i trattamenti accessori del 

personale dipendente dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia” concernente il periodo dal 01 gennaio al 31 dicembre 2021, che 

porta alcune modifiche alla versione già precedentemente approvata dal 

Consiglio. 

Tali modifiche riguardano la riduzione a Euro 3.000,00 del monte 

straordinario, dell’inserimento nella detrazione sul fondo totale, 

opportunamente aumentato a Euro 33.650,00, per finanziare il passaggio 

dalla posizione economica B1 a B2 dei dipendenti Pustetto Chiara e 

Manzoli Marco per un importo di Euro 2.429,00.  

Viene  altresì previsto  il riconoscimento  al dipendente  Bovo Antonio di un  



 

 

 

 

 

250 

 

importo di Euro 600,00 annuale per l’incarico di verifica puntuale dei bandi 

regionali relativi alla formazione.  

Anche detto importo è stato inserito nell’accordo. 

Il Consiglio prende visione del documento e ne delibera l’approvazione. 

2020/170) L’ingegner ………………. moroso delle quote di iscrizione per 

gli anni 2018, 2019 e 2020 chiede informazioni su come sanare la propria 

posizione e rientrare pienamente operativo. 

Il Consiglio, esaminata la posizione debitoria dell’ingegner …….., delibera 

in Euro 723,88 l’importo dovuto dal suddetto a sanatoria delle proprie 

insolvenze. 

2020/171) L’ingegner ………………., iscritt.. con il numero ……., chiede 

il riconoscimento di 30 CFP per le attività di apprendimento formale svolte 

nell’anno 2020, legate al riconoscimento degli esami sostenuti in un corso di 

durata triennale presso l’Università IUAV di Venezia. 

Il Consiglio, riscontrata conforme al disposto di legge la documentazione 

presentata e sussistendo i requisiti prescritti, delibera l’accoglimento 

dell’istanza dell’ingegner ……….. e la concessione dei 30 CFP a …. 

spettanti per l’anno corrente. 

2020/172) L’ingegner ……………., iscritt.. con il numero ……, chiede il 

riconoscimento di 30 CFP per l’attività di apprendimento formale svolta 

nell’anno 2020, legata al superamento di un esame presso l’Università di 

Bologna di 42 CFU. 

Il Consiglio, riscontrata conforme al disposto di legge la documentazione 

presentata e sussistendo i requisiti prescritti, delibera l’accoglimento 

dell’istanza  dell’ingegner ……  e la concessione  dei 30 CFP a …. spettanti  
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per l’anno corrente 

2020/173) Il Comune di ……… ha segnalato una falsa asseverazione, circa 

l’esistenza dei requisiti e dei presupposti di cui al comma 1 dell’art. 19 della 

Legge 241/1990, rilasciata dall’ingegner ………………. nel redigere una 

segnalazione di Agibilità per una pratica edilizia in detto Comune. 

Il Consiglio delibera per competenza l’inoltro della segnalazione al 

Consiglio di Disciplina. 

2020/174) La Ditta 4S Informatica ha avvisato di aver riscontrato 

nell’intervento tecnico del 16 novembre u.s. alcune anomalie riguardanti il 

NAS principale di backup (ventola guasta e disco n. 2 rotto) e il server, per 

la cui risoluzione propone gli acquisti di un nuovo NAS con 3 dischi e di un 

nuovo server di “piccola taglia” dove trasferire alcune funzionalità della 

VM, nonché di un’espansione di memoria da 4 GB e la sostituzione 

dell’attuale hard disk del PC Fujitsu con un disco SSD, per una spesa 

complessiva di Euro 2.468,50 IVA al 22% esclusa. 

Ferrini richiesto di un parere in merito valuta la soluzione proposta corretta 

e in linea con i prezzi di mercato. 

Accertato che il suddetto servizio rientra nell’ambito delle previsioni di cui 

all’art. 36, comma 2, lett. a), del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., visto il 

Regolamento interno dell’Ordine e ritenuto che, in ragione dell’importo, 

l’adozione di una procedura semplificata di scelta del contraente, preceduta 

da presentazione di preventivo da parte di un operatore in possesso di 

adeguati requisiti, meglio corrisponda alle esigenze di economicità, efficacia 

e tempestività dell’azione amministrativa, nonché di adeguatezza e idoneità 

dell’azione  rispetto ai servizi da affidare, il Presidente propone di procedere  
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all’affidamento del servizio sopra descritto. 

Il Consiglio, preso atto di quanto sopra, esprime piena condivisione alla 

proposta del Presidente e delibera di procedere all’affidamento del servizio 

di cui al presente punto, nonché all’adozione del relativo impegno di spesa. 

Ferrini fa presente l’opportunità, prima dell’affidamento, di chiedere alla 4S 

Informatica i costi per l’installazione dei materiali di cui trattasi. 

2020/175) Sulla base di specifica richiesta dell’interessato, presentata in 

data 9 dicembre u.s., la Commissione Pareri ha proceduto ad esprimere un 

giudizio definitivo sulla parcella, suddivisa in più schede, presentata 

dall’ingegner …………………………… e già oggetto di precedenti 

determinazioni, che si intendono qui interamente richiamate. 

Pur ribadendo l’assenza di un preventivo o di un contratto, la Commissione 

ha provveduto all’esame della documentazione prodotta ritenendo 

riconoscibili, nella parte non redatta a vacazione, gli importi riferiti alle 

prestazioni parziali A (progetto di massima) e B (preventivo sommario) con 

l’applicazione di una riduzione del 50% sulle cifre esposte e quindi per un 

ammontare complessivo di Euro …………, oltre all’accettazione di Euro 

……… per prestazioni valutate a vacazione. Per le altre prestazioni esposte 

a vacazione si prende atto di quanto dichiarato dal professionista non 

ritenendo però applicabile la maggiorazione del 30% per spese. 

Il Consiglio esprime condivisione con il parere reso dalla Commissione e ne 

delibera l’approvazione, disponendo che venga comunicato all’ingegner 

………………………….. 

5) Attività Fondazione 

2020/176) Il  Consiglio   della   Fondazione  ha   individuato   le  attività  di  
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prossima attuazione che vengono a seguito riportate nel dettaglio: 

a) Corso in streaming “La sicurezza elettrica nei cantieri” della durata di 4 

ore, che si terrà il 14 gennaio 2021; 

b) Corso in streaming “Europrogettazione: come ideare e gestire un 

progetto europeo” della durata di 4 ore, che si terrà il 19 gennaio 2021; 

c) Corso in streaming “Sismabonus 110%” della durata di 4 ore, che si terrà 

il 15 gennaio 2020; 

d) Corso in streaming “Recipienti in pressione soggetti a direttiva PED 

(2014/68/UE): Progettazione, collaudo, fabbricazione” della durata di 4 

ore, che si terrà il 12 gennaio 2021; 

e) Corso in streaming “Problematiche nell’ambito della Consulenza tecnica 

in materia di danno agli immobili” della durata di 4 ore, che si terrà il 21 

gennaio 2021; 

Convegno gratuito in streaming “Progettazione di strutture in legno 

secondo le NTC 2018” della durata di 2 ore, che si terrà il 25 febbraio 2021 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione. 

6) Anticorruzione e trasparenza 

De Marchis informa che l’ANAC, con comunicato del 2 dicembre 2020, 

pubblicato in data 7 dicembre u.s., tenuto conto dell’emergenza sanitaria da 

Covid-19, ha ritenuto opportuno differire, al 31 marzo 2021, il termine 

ultimo per la predisposizione e la pubblicazione della Relazione annuale 

2020 che i Responsabili per la Prevenzione della corruzione e la trasparenza 

(RPCT) sono tenuti ad elaborare, ai sensi dell’art. 1, comma 14, della legge 

190/2012. 
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Per le stesse motivazioni legate all’emergenza sanitaria e al fine di 

consentire ai RPCT di svolgere adeguatamente tutte le attività connesse 

all’elaborazione dei Piani triennali per la prevenzione della corruzione e la 

trasparenza, il Consiglio dell’Autorità ha altresì deliberato di differire alla 

medesima data (31 marzo 2021) il termine ultimo per la predisposizione e la 

pubblicazione dei Piani Triennali per la prevenzione della corruzione e la 

trasparenza 2021-2023. 

7) Varie ed eventuali 

a) Semenzato riferisce il Gruppo di Lavoro Ingegneria Biomedica 

esaminata la circolare CNI 640 ha rilevato le disponibilità a partecipare ai 

Gruppi di Lavoro Nazionali di Alessandro Passarelli per la Linea 1 e di 

Alessandro Calzavara per la Linea 2 

Il Consiglio accoglie la richiesta e dispone che l’istanza venga inoltrata al 

CNI, facendo carico ai suddetti, in caso di ammissione, di relazionare 

sull’attività svolta. 

b) Il Presidente comunica che sono in corso contatti con il CNI per 

l’apprestamento di un convegno in webinar sul tema del MoSE, giudicato in 

sede nazionale di ragguardevole interesse e paradigmatico nell’ambito delle 

grandi opere materia del Recovery Plan. 

Non essendoci ulteriori temi da trattare, il Presidente chiede ai Consiglieri di 

esprimere eventuali valutazioni sugli argomenti esaminati. 

Ciascun Consigliere, singolarmente interpellato, afferma di non avere 

ulteriori osservazioni da presentare e di essere d’accordo su quanto 

deliberato. 

Conseguentemente  il Presidente,  dopo aver  ricordato che il 18 dicembre si  
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terrà l’Assemblea Generale e che la successiva riunione del Consiglio resta 

fissata per il giorno 21 dicembre p.v., sempre con modalità da remoto, 

dichiara chiusa la seduta. 

La seduta termina alle ore 19,38 

 


